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زنان و مردان در کنار هم موظف به گذراندن خدمت سربازی هستند و 
مردان باید 10 سال به صورت اجباری دوره سربازی را پشت سر بگذارند. 
سربازی در کره‏جنوبی نیز اجباری است و مردان بین سنین ۱۸ تا ۲۸ 
سال، یک‌سال‌ونیم تا 2 سال در ارتش خدمت می‏کنند. البته ورزشکاران 

و هنرمندان این کشور از سربازی معافند. 
در ترکیه نیز مردان بین 20 تا 41 سال جهت حفظ استقلال ملی، 
طبق قوانین ترکیه باید 6 تا 12 ماه سربازی اجباری را پشت سر بگذارند. 
همچنین مردان ۱۸ تا ۳۰ ساله مصری نیز مجبورند یک تا 3 سال 
سربازی اجباری را پشت سر بگذارند و ازدواج کردن و سفر و... این مردان 
منوط به گذراندن دوره خدمت سربازی است. مصری‏هایی که خارج از 

این کشور زندگی می‏کنند با 5هزار دلار معاف از سربازی می‏شوند.
نروژ نیز از جمله کشورهایی است که سربازی اجباری دارد. طبق 
قوانین این کشور، 9هزار نفر باید در سال به سربازی اجباری تن دهند. 
جالب آنکه 15درصد آنها برای 19ماه سربازی انتخاب می‏شوند. مردان 
دانمارکی بالای 18 سال باید 3 تا 14 ماه دوره سربازی را پشت سر بگذارند 

و برای سربازی اجباری از بین افراد مشمول قرعه‏کشی می‏شوند.
دوره سربازی اجباری در کشور ارمنستان 2 سال است که مردان 18 
تا 27 سال به این دوره تن می‏دهند. مردان بین 18 تا 45 سال در برزیل 
مجبورند که 12 ماه عمر خود را در دوره سربازی اجباری بگذرانند. حدود 
18هزار و 800 سربازان وظیفه - که مجبورند تن به سربازی اجباری 
بدهند – 10 درصد از نیروی نظامی تایوان را به خود اختصاص داده‏اند 
و به 4 ماه سربازی اجباری تن می‏دهند. سربازی در روسیه هم اجباری 
است. در سال گذشته روسیه نیروهای مسلح خود را ۳۰ درصد افزایش 
داده و به 1/5 میلیون نفر رساند. مردان روسی بین ۱۸ تا ۳۰ سال باید 
۱۲ ماه سربازی اجباری را پشت سر بگذارند و در صورت نگذراندن دوره 

خدمت ممنوع‏الخروج می‏شوند.
اتریش نیز از جمله کشورهایی است که مردان 18 تا 35 سال باید 
6 تا 9 ماه از عمر خود را در خدمت اجباری سربازی بگذرانند. مردان 
سنگاپوری و حتی مهاجران این کشور که بالای 18 سال دارند مجبورند 
2 سال سربازی اجباری را پشت سربگذارند. در اوکراین، کشوری که 
سال 2023 جنگ بزرگی را تجربه کرده است نیز سربازی برای مردان 
18 تا 60 سال اجباری است. با آنکه سربازی اجباری در سال 2013 
در این کشور لغو شد اما الحاق کریمه به روسیه باعث شد که سربازی 
دوباره در این کشور اجباری شود. تایلند نیز از جمله کشورهایی است 
که جوانان از 18 سالگی مجبورند برای سربازی اجباری ثبت‌نام کنند و 
از بین آنها قرعه‏‏کشی می‏شود تا افراد در 21 سالگی به سربازی بروند و 

این دوره را پشت سر بگذارند. 

مجلس منتظر لایحه سربازی حرفه‏ای است �
محمدحسن آصفری، نائب‏رئیس دوم کمیسیون 
امور داخلی کشور و شوراها در مجلس درباره علت 
کاهش دوره سربازی و مخالفت نیروهای مسلح به 
هم‏میهن گفت: »مهم‏ترین اقدام مجلس یازدهم برای 
سربازان افزایش حقوق سربازان بود. تا قبل از آن حقوق سربازان زیر یک میلیون 
تومان بود که حتی کفاف تردد آنها را هم نمی‏داد. در حال حاضر سربازان کمتر 
از 4/5 میلیون تومان دریافت نمی‏کنند و متاهلان نیز نزدیک به 7 میلیون 
تومان حقوق دریافت می‏کنند. ضمن آنکه معافیت‏هایی برای سربازان وظیفه 
متاهل نیز در نظر گرفته شده است.« او با اشاره به اینکه سومین اقدام مجلس 
کاهش دوره سربازی است، افزود: »امروز برای اینکه رغبت بیشتری ایجاد شود 
تا خدمت سربازی را پشت سر بگذارند و از سوی دیگر جوانان بعد از دوره 
سربازی بتوانند اشتغالی را برای خود فراهم کنند، مجلس مبتنی بر آن خدمت 
سربازی را از 24 به 14 ماه کاهش داد.« نائب رئیس دوم کمیسیون امور داخلی 
کشور و شوراها در مجلس گفت: »نیروهای مسلح با این طرح مخالفت کرد، به 
دلیل اینکه با کمبود نیرو روبه‏رو خواهد شد. ما اعتقاد داریم با کاهش 10 ماه 
دوره خدمت سربازی، رغبت به گذراندن خدمت وظیفه را افزایش می‏دهد. 
ضمن آنکه باید کشور به سوی سربازی حرفه‏ای حرکت کند. 24ماه زمانی 
نیست که نیروهای مسلح در این مدت بتوانند کادرسازی کنند. معتقدیم باید 
ستاد کل نیروهای مسلح طوری برنامه‏ریزی کند که سربازی حرفه‏ای با حقوق 
مکفی در کشور اجرا شود. در این صورت سربازان آموزش‏های مطلوبی را 
فرامی‏گیرند و کیفیت سربازی نیز ارتقا می‏یابد. باید به سمت سربازی حرفه‏ای 
حرکت کنیم نه اینکه از پتانسیل سربازان فقط برای نگهبانی استفاده شود. باید 
از تخصص آنها بهره‏برد. یکی از اهداف مجلس در رسیدگی به دوره سربازی این 
است که ستاد کل نیروهای مسلح و دولت لایحه‏ای در راستای اجرای سربازی 
حرفه‏ای به مجلس ارائه دهد. بیشتر افراد اعزام شده به سربازی از طبقات 
جامعه هستند و ما باید هزینه آنها را بپردازیم. با توجه به اینکه مشکلات تورمی 
و معیشتی سربازان وجود دارد، اجرای سربازی حرفه‏ای تشویقی است برای 
تاهل آنها.« نائب رئیس دوم کمیسیون امور داخلی کشور و شوراها درباره 
کاهش اتفاقات سربازی با کم شدن دوره آن، تاکید کرد: »معتقدیم که با کاهش 
دوره سربازی، سربازان با روحیه بهتر و اعتمادبه‏نفس بیشتری خدمت وظیفه را 
بگذرانند. این کاهش دوره، امیدواری، شور و نشاط را در جامعه افزایش 
می‏دهد. از سوی دیگر با کاهش دوره سربازی مطمئناً جلوی فرار سربازی 
گرفته می‏شود و افراد بیشتری به این خدمت وظیفه می‏روند.« آصفری در 
پاسخ به این سوال که آیا 14 ماه سقف سربازی است؟ گفت: »طبق قانون 
تعالی خانواده افرادی که 3 فرزند دارند از سربازی معاف می‏شوند. متاهلان نیز 

دوره سربازی را در منطقه زندگی خود می‏گذرانند.«

محمدجواد روح : با مهرداد خدیر نشسته‏ایم و فکر می‏کنیم تیتر سال 
را چه بزنیم. پارسال، تکلیف روشن بود. راحت تیتر زدم: »ای سال 
برنگردی...«. سالی که به خون و خشونت و ستیز گذشته بود. مخالفان 
سیستم دل به برهم زدن همه‏چیز بسته بودند و تندروترین لایه‏های 
درون سیستم فرصتی پیدا کرده بودند برای حذف همه از همه‏جا و 
نشاندن خودی‏ترین‏ها بر همه‏جا؛ همان که امسال »خالص‏سازی« نام 
گرفت. امسال اما تکلیف به آن روشنی نبود. نه تعارض به‏شدت پارسال 
بود و نه درعین‏حال، وعده‏ها و امیدها برای تغییر و چرخش رنگی از 
عملی شدن بر خود گرفت. گویی، سال تعلیق بود. یا سال انتقال. بین 
دوره‏ای از ستیز با آینده‏ای که روشن نیست به سمت سلامت خواهد 
بود یا تعیین‌تکلیف. نه‌فقط در سیاست و انتخابات، کار به تماشا 
گذشت و تکلیف میان اعتراض و مشارکت، روشن نشد، در اقتصاد نیز، 
سال، سال تعلیق بود. اخبار و گزارش‏های رسمی و حتی بین‏المللی 
از افزایش رشد و کاسته شدن از نرخ تورم حکایت داشت، دلار و سکه 
کمی آرام گرفتند، مسکن به رکود رفت، تولید ظاهراً کمی جان گرفت، 
اما چنان که مقامات کشور از رهبری تا نمایندگان و دولتیان هم گفتند، 

اثر آن بر سفره مردم پیدا نبود. هر روز که گذشت، کوچک‏تر هم شد. 
آن‏هم درحالی‌که نسبت به سال‏های آخر دولت قبل زمانی که ترامپ 
فشار حداکثری بر اقتصاد ایران می‏آورد، راه فروش نفت و دریافت پول 
آن و صادرات و واردات، چنان‌که آمارها نشان می‏دهد؛ گشوده‏تر است. 
اما سهم مردمان از این آمارها و گزارش‏های بهبود، فقط تماشاست و 
نگاه پردغدغه به آینده و حتی همین چند روز بعد. به قول سهراب 
سپهری: »ما هیچ، ما نگاه«. در عرصه جهانی هم، ظاهراً جهان فقط 
جهان تماشا بود. جنگ اوکراین و دست‏اندازی بی‏محابای روسیه کم 
بود؛ غزه هم فرا رسید. جهان هر روز فجیع‏ترین تصاویر را می‏دید، 
اما جز آه و نگاه کاری نمی‏توانست کرد. نه مردمان عادی که دولت‏ها 
هم گرهی نمی‏توانستند گشود. چنان که هنوز هم با گذشت نزدیک 
به شش‏ماه در کار یک قطعنامه آتش‏بس مانده‏اند. جهان، جهان 
تماشاست. هرکس به سهم قدرتی که دارد، می‏تواند بتازاند و بسوزاند 
و به زیر اندازد. توازن قوا، عینی‏تر از همیشه در ایران و جهان، نشان 
داد که حرف اول را می‏زند. آنکه را قدرت بیش است، از همه پیش 
است. شعارها و مطالبه‏گری‏ها و کمپین‏ها و تلاش‏ها هم تا جایی که به 
قدرت عینی و مؤثر تبدیل نشود، راهی به پیش نمی‏گشاید. سال نو در 
چنین شرایطی فرا می‏رسد. در روزهایی که چشم‏ها تماشاگر و دهان‏ها 
نجواگرند؛ اما گامی به پیش برداشته نمی‏شود. حقیقت هویداست؛ اما 
واقعیت است که خود را تحمیل می‏کند. کنشی در کار نیست؛ همه 

تماشاست. پس تیتری بهتر از این نیافتیم: »سال تماشا...«.

روزهای 1402 با بی‏کنشی گذشت

بازتاب

وزارت جهادکشاورزی با ارسال جوابیه‏ای نسبت به گزارش منتشرشده در 
روزنامه مورخ 22 اسفندماه باعنوان »صف طولانی گوشت در آغاز رمضان« 
واکنش نشان داد. در این جوابیه آمده است: »نویسنده به صف شدن 
مردم برای خرید اقلام غذایی را مربوط به زمان جنگ دانسته که با دولت 
سیزدهم دوباره از سر گرفته شده است. البته ایشان تمایلی به نوشتن از 
صف مرغ و گوشت قرمز و حتی قند و شکر یارانه‏ای در دولت گذشته ندارند 
و شاید در هر دوره‏ای به فراخور مقتضیات نمونه‏ای از این دست در برخی 
اقلام سبد غذایی مردم را بتوان سراغ گرفت. مواردی این‏چنین در دیگر 
کشورها از جمله کشورهای اروپایی هم در مواقعی به چشم می‏خورد. 
شاهد مدعا آوردن از آمار فائو در مورد پایین بودن مصرف گوشت کشورمان 
در مقایسه با متوسط جهانی در دیگر دولت‏ها هم مطرح بوده و اختصاص 
به این دولت ندارد.با این وجود دلایل افزایش قیمت گوشت قرمز و به 
زحمت افتادن خانوار در تامین آن بارها از طرف وزارت جهادکشاورزی در 

رسانه‏ها روشنگری شده است.« 

در ادامه آمده است: »یادآورمی‏شود که کشتار بی‏رویه دام مولد که در سال 
1400 به دوبرابر متوسط کشتار رسید، تاثیرات نامطلوب بر تامین و به دنبال 
آن بازار این محصول در حال حاضر داشته است. وزارت جهادکشاورزی در 
شرایط فعلی سیاست تامین بازار از سایر روش‏ها و برنامه ترمیم گله مولد 
را همزمان به پیش می‏برد، در ترمیم دام مولد؛ دولت نهاده مدت‏دار در 
اختیار دامدار قرار داده است و با ایجاد فرصت تنفس، دامدار دام پرواری 
خود را در فصل بهار سال آینده به بازار عرضه خواهد کرد.« در انتهای این 
جوابیه آمده است: »تولید قراردادی گوشت قرمز با عشایر و تولیدکننده 
داخلی، اختصاص نهاده مدت‏دار به دامداران و واردات گوشت قرمز گرم 
و منجمد در تامین بخشی از نیاز مصرف‏کننده و مصارف صنف و صنعت 
از برنامه‏های وزارت جهادکشاورزی در تعادل‏بخشی به بازار گوشت قرمز تا 
تکمیل زنجیره دام مولد و رسیدن به نقطه ثبات خواهد بود. در گوشت مرغ 
با جوجه‏ریزی بیش از 150میلیون قطعه در ماه و پایداری 136میلیون مرغ 

پای کشتار برای دوره‏های بعد، بازار مرغ در کشور باثبات خواهد بود.« 
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حمله به رفح �
تا پیش از آغاز ماه رمضان، امیدهایی مبنی بر برقراری آتش‏بس حتی برای 
کوتاه‏مدت وجود داشت. اما با آغاز این ماه، نه‌تنها تمام این امیدها از دست 
رفته است بلکه اسرائیل در تدارک حمله به رفح است؛ منطقه‏ای در جنوب نوار 
غزه که تنها گذرگاه مرزی این باریکه در آن قرار دارد. با رسمی شدن زمزمه‏های 
حمله به رفح نگرانی‏ها از بروز یک فاجعه انسانی دیگر به وجود آمده است. 
چراکه طبق گزارش‏ها، حدود یک میلیون و سیصدهزار فلسطینی در این 
منطقه پناه گرفته‏اند. هرچند منابع عبری اعلام کردند که نتانیاهو به‌رغم رد 

کردن شروط جدید حماس، راه برای مذاکره را نمی‏بندد. 

وقوع بحران انسانی �
بحران انسانی، وقوع قحطی و نابودی زیرساخت‏های غزه، وجه دیگر این 
جنگ است. اسرائیل بخش عظیمی از زیرساخت‏های غزه را نابود کرد. بنا بر 
گزارش سازمان بهداشت جهانی )WHO( ۷۰ تا ۸۰ درصد زیرساخت‏های 
غیرنظامی نوار غزه از جمله خانه‏ها، بیمارستان‏ها، مدارس و تاسیسات 

آب‏رسانی به طور کلی نابود شده یا آسیب‏های سنگینی دیده است. 
روز گذشته، دومینیک آلن، مسئول صندوق جمعیت سازمان ملل متحد 
)UNFPA(  در فلسطین آمار تکان‏دهنده‏ای از وضعیت زنان و نوزادان در 
غزه ارائه کرد. به گزارش ایسنا، آلن که در یک کنفرانس ویدئویی صحبت 
می‏کرد، آنچه در این منطقه فلسطین می‏گذرد را »بحران انسانیت« خواند و 
وضعیت غزه را این‌گونه شرح داد: »شخصاً غزه را در این هفته به‏خاطر زنان و 
دختران، برای ۶۵۰ هزار دختر در سن باروری به‏ویژه برای ۱۸۰ زنی که هر روز 
زایمان می‏کنند، وحشت‏زده ترک کردم. پزشکان می‏گویند که دیگر نوزادان 
را با اندازه طبیعی نمی‏بینند. از سوی دیگر، به طرز غم‏انگیزی، آنها شاهد 
تولد نوزادان مرده و مرگ‏ومیر بیشتر نوزادان هستند. این مادران باید فرزندان 
خود را در آغوش خود بگیرند، نه در کاور جسد. اگر بتوانم تصویری از آنچه 
در غزه دیدم و احساس کردم و شنیدم را ترسیم کنم، این یک کابوس بزرگ‏تر 
از یک بحران انسانی است، این بحران »انسانیت« است. بدتر از آن چیزی 
که بتوانم توصیف کنم، آنچه عکس‏ها نشان می‏دهند، بیشتر از آن چیزی 
است که تصورش را بکنید.« این مقام سازمان ملل از جلوگیری اسرائیلی‏ها 
برای ارسال محموله‏های خاص کمک‏های صندوق جمعیت به غزه خبر داد و 
مشاهده‏اش از یک ایست و بازرسی نظامیان اسرائیلی را این‏طور تعریف کرد: 
»کودکی، شاید پنج ساله، با ترس راه می‏رفت، دست‏هایش را در هوا بالا برده 

بود درحالی‌که خواهرش با پرچمی سفید پشت سر او راه می‏رفت.« 
صندوق حمایت از کودکان ملل متحد )UNICEF( نیز نسبت به خطر بروز 
قحطی در غزه هشدار داده است. در بیانیه یونیسف آمده است: »۳۱ درصد 
یعنی از هر سه کودک زیر ۲ سال در شمال نوار غزه، یک کودک از سوءتغذیه 
شدید رنج می‏برد و این آمار حاکی از افزایش چشمگیر 15/6درصدی در ماه 
ژانویه است. سوءتعذیه در میان کودکان غزه به دلیل پیامدهای گسترده جنگ 
و محدودیت‏های مستمر در کمک‏رسانی‏ها، به سرعت در حال گسترش بوده و 
به سطوح خطرناک و بی‏سابقه‏ای رسیده است. به گزارش یونیسف، میانگین 
شیوع سوء‏تغذیه شدید میان کودکان زیر پنج سال در شمال نوار غزه از ۱۳ به 

۲۵ درصد افزایش یافته است.« 
مدیر اجرایی یونیسف در این بیانیه گفته است: »سرعتی که بحران فاجعه‏بار 
سوء تغذیه در غزه دارد، تکان‏دهنده است؛ به‌ویژه اینکه کمک‏هایی که مورد نیاز 

است، تنها در فاصله چند مایلی است. بارها تلاش‏ کردیم کمک‏های بیشتری 
ارسال کنیم و بارها رسیدگی به چالش‏هایی را که ماه‏ها با آن روبه‏رو هستیم، 
خواستار شدیم، اما به جای آن شرایط کودکان هر روز بدتر می‏شود، تلاش‏های 
ما برای انتقال کمک‏های حیاتی به دلیل محدودیت‏های غیرضروری که بهای 
آن زندگی این کودکان است، با مانع روبه‏رو می‏شوند.« وضعیت کمک‏رسانی 
به غزه نیز وجه دیگری از این بحران است. خبرگزاری آناتولی ترکیه گزارش 
داده که اسرائیلی‏ها در ماه جاری میلادی )مارس( به‌طور متوسط روزانه تنها 
به ۱۶۵  کامیون حامل کمک‏های بشردوستانه از حداقل ۵۰۰ کامیون مورد 
نیاز، اجازه ورود به غزه را داده‏اند. آمریکایی‏ها از طریق هوایی نیز کمک‏های 
غذایی برای ساکنان غزه ریختند. در یکی از این عملیات‏ها، به علت باز نشدن 
چتر بسته‏های پرتاب‌شده از هواپیما و افتادن آن بر سر مردمی که در انتظار 
کمک بودند، ۵ نفر کشته شدند. آمریکا همچنین از ساخت یک اسکله موقت 
در غزه برای کمک‏رسانی از راه دریا خبر داده است. این اسکله توسط نظامیان 
آمریکایی ساخته خواهد شد اما پنتاگون اعلام کرده است که نیروهای نظامی 

این کشور در خشکی مستقر نخواهند شد.    

واکنش‏های بین‏المللی �
جوزپ بورل، مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا، در نشست شورای 
امنیت سازمان ملل تاکید کرد که در حال حاضر قحطی به‏عنوان سلاح جنگی 
مورد استفاده قرار می‏گیرد. به گزارش مهر، بورل گفت: »آنچه در غزه اتفاق 
می‏افتد، تنها نقطه اوج یک درگیری خطرناک و غیرعادی است که نزدیک به 
یک قرن بین اسرائیلی‏ها و فلسطینی‏ها در جریان است. این جنگ صدساله 
است. قحطی در غزه به‏عنوان سلاح جنگی مورد استفاده قرار می‏گیرد، این 
یک بحران انسانی است و یک فاجعه طبیعی نیست. سیل یا زلزله نیست، 

ساخته دست بشر است.« 
سناتور چاک شومر، رهبر دموکرات‏های سنای آمریکا )اکثریت( نیز نتانیاهو 
را مانع اصلی صلح خطاب کرد. اظهارنظر شومر به‏عنوان یک سیاستمدار 
دموکرات یهودی که همیشه حامی اسرائیل بوده، واکنش‏های مختلفی را 
به دنبال داشت. شومر در سخنرانی خود در سنا مطرح کرد که نتانیاهو »در 
اکثر موارد تسلیم فشارها و خواسته‏‌های افراط‏گرایان درون دولت شده است«. 
سناتور آمریکایی در بخش دیگری از صحبت‏های خود، نتانیاهو را متهم به 
»ارجح دانستن بقای سیاسی خود به مصالح اسرائیل« کرد و او را مانع اصلی 
صلح دانست. مقامات اسرائیلی این موضع‏گیری شومر را مصداق دخالت در 
امور داخلی اسرائیل دانستند. سخنگوی وزارت خارجه آمریکا نیز به‌رغم تائید 
اختلاف‏نظرهای موردی میان آمریکا و اسرائیل، تاکید کرد که سنا و مجلس 
نمایندگان آمریکا نهادهایی مستقل هستند و اظهارات سناتور شومر موضع 

دولت بایدن را منعکس نمی‏کند.
ملکه رانیا همسر پادشاه اردن نیز درباره وقوع بحران انسانی در غزه هشدار 
داد. ملکه اردن چندی پیش در مصاحبه‏ای با شبکه آمریکایی سی‏ان‏ان به 
وجود کامیون‏ها و چندین تن مواد غذایی دراین کامیون‏ها تنها در فاصله چند 
مایلی ساکنان نوار غزه که از گرسنگی رنج می‏برند، اشاره و تاکید کرد: گرسنگی 
در غزه یک بلای طبیعی نیست بلکه فاجعه‏ای ساخت بشر و فاجعه‏ای ساخت 
اسرائیل بوده و در واقع محروم کردن عامدانه است. لازم به ذکر است که اوایل 
اسفندماه، مصر و اردن در عملیات هوایی مشترکی تحت نظارت ملک عبدالله 

دوم پادشاه اردن، ۴۵ تن کمک‏های بشردوستانه را به غزه منتقل کردند. 

احمد عربانی


